
 
บทท่ี 4 

 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาเร่ืองปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการทําประกันชีวิตของ
พนักงานในอําเภอเมืองสมุทรสาคร ผูศึกษาไดวิเคราะหขอมูลออกเปน 3 สวน ดังนี้ 
 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม    

ในสวนนี้จะพิจารณาขอมูลพื้นฐานของผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงประกอบดวย เพศ อายุ 
สถานภาพ จํานวนสมาชิกในครอบครัว ระดับการศึกษา อาชีพ รายไดเฉล่ียตอเดือน ขอมูลการ
ทําประกันชีวิต เหตุผลในการตัดสินใจทําประกันชีวิต บริษัทประกันชีวิต คาเบ้ียประกันชีวิตตอ
ป รูปแบบกรมธรรมประกันชีวิต เหตุผลในการซ้ือประกันชีวิต และผูตัดสินใจซ้ือกรมธรรม
ประกันชีวิต 
 
สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการทําประกันชีวิตของ

พนักงานในอําเภอเมืองสมุทรสาคร 
 ประกอบดวยปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ไดแก 

1. ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
2. ปจจัยดานราคา 
3. ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
4. ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
5. ปจจัยดานบุคคล 
6. ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
7. ปจจัยดานกระบวนการ 
8. ปจจัยอ่ืนๆ 

สวนท่ี 3 ขอเสนอแนะ 
 ประกอบดวยขอเสนอแนะเพ่ือใหบริษัทประกันชีวิต ปรับปรุงการดําเนินงานตามปจจยั
สวนประสมการตลาดบริการทั้ง 7 ปจจัย 
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม    
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ 
ชาย 168 42.0 
หญิง 232 58.0 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเมืองสมุทรสาครท่ีนํามาศึกษา
จํานวน 400 คน เปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 58.0 และเพศชาย คิดเปนรอยละ 42.0 
 
ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน (คน) รอยละ 
15-24 ป 
25-34 ป 
35-44 ป 
45-54 ป 
55 ปข้ึนไป 

81 
164 
110 
36 
9 

20.3 
41.0 
27.5 
9.0 
2.2 

รวม 400 100.0 
  
 จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 25-34 ปมากท่ีสุด คิดเปนรอย
ละ 41.0 รองลงมามีอายุ 35-44 ป คิดเปนรอยละ 27.5 มีอายุ 15-24 ป คิดเปนรอยละ 20.3 มีอายุ 
45-54 ป คิดเปนรอยละ 9.0 และมีอายุ 55 ปข้ึนไป คิดเปนรอยละ 2.3 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน (คน) รอยละ 
โสด 
 สมรส 
 อ่ืนๆ 

234 
161 

5 

58.5 
40.3 
1.2 

รวม 400 100.0 
 

 จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีสถานภาพเปนโสดมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
58.5 รองลงมาคือสถานภาพสมรส คิดเปนรอยละ 40.3 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.2 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนสมาชิกใน

ครอบครัว 
 
จํานวนสมาชกิในครอบครัว จํานวน (คน) รอยละ 

  1  คน 
  2  คน 
  3  คน 
  4  คนข้ึนไป 

0 
39 
86 

275 

0.0 
9.7 

21.5 
68.8 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีจํานวนสมาชิกในครอบครัว 4 คนข้ึนไป
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 68.8 รองลงมาคือจํานวนสมาชิกในครอบครัว 3 คน คิดเปนรอยละ 
21.5 และจํานวนสมาชิกในครอบครัว 2 คน คิดเปนรอยละ 9.7 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน (คน) รอยละ 
 มัธยมศึกษา/ปวช. 
ปวส./อนุปริญญาหรือเทียบเทา 
 ปริญญาตรี 
สูงกวาปริญญาตรี 

69 
72 

228 
31 

17.3 
18.0 
57.0 
7.7 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาสูงสุดในระดับปริญญาตรีมาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 57.0 รองลงมาคือ มีการศึกษาสูงสุดในระดับปวส./อนุปริญญาหรือ
เทียบเทา คิดเปนรอยละ 18.0 มีการศึกษาสูงสุดในระดับมัธยมศึกษา/ปวช. คิดเปนรอยละ 17.3     
และมีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 7.7 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน (คน) รอยละ 
พนักงานธนาคาร 
พนักงานบริษัท 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
รับราชการ 
ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ 

85 
258 
32 
10 
15 

21.3 
64.5 
8.0 
2.5 
3.7 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพเปนพนักงานบริษัทมากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 64.5 รองลงมาเปนพนักงานธนาคาร คิดเปนรอยละ 21.3 พนักงานรัฐวิสาหกิจ คิดเปน
รอยละ 8.0 ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ คิดเปนรอยละ 3.7 และรับราชการ คิดเปนรอยละ 2.5 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน (คน) รอยละ 
 ไมเกิน 10,000 บาท 
10,001-25,000 บาท 
25,001-40,000 บาท 
40,001 บาทข้ึนไป 

90 
200 
71 
39 

22.5 
50.0 
17.8 
9.7 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 7  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดตอเดือน 10,001-25,000 บาท มาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมามีรายไดตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท คิดเปนรอยละ 22.5 มี
รายไดตอเดือน 25,001-40,000 บาท คิดเปนรอยละ 17.8 และมีรายไดตอเดือน 40,001 บาทข้ึน
ไป คิดเปนรอยละ 9.7 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่ไมทําประกันชีวิต จําแนกตาม

เหตุผลท่ีจะทําใหตัดสินใจทําประกันชีวิต 
 

เหตุผลท่ีจะทําใหตัดสินใจทําประกันชีวิต จํานวน รอยละ 
 ตองการความคุมครองและสะสมทรัพย 
 คุนเคยกับตัวแทนหรือนายหนา 
 ผลตอบแทนสูงกวาสถาบันการเงิน 
 ตองการลดหยอนภาษีเงินได 
 อ่ืนๆ 

165 
42 
4 

79 
0 

82.5 
21.0 
2.0 

39.5 
0.0 

รวม 290  
หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามเปนผูท่ีไมทําประกันชีวิตมี 200 คน  และตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมทําประกันชีวิต มีเหตุผลท่ีจะตัดสินใจทํา
ประกันชีวิตคือตองการความคุมครองและสะสมทรัพย มากที่สุด คิดเปนรอยละ  82.5    
รองลงมาตองการลดหยอนภาษีเงินได คิดเปนรอยละ 39.5 คุนเคยกับตัวแทนหรือนายหนา     
คิดเปนรอยละ 21.0 และผลตอบแทนสูงกวาสถาบันการเงิน คิดเปนรอยละ 2.0 ตามลําดับ 



 16 

ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีทําประกันชีวิต จําแนกตามบริษัท
ประกันชีวิตท่ีใชบริการ 

 
บริษัทประกันชีวิตท่ีใชบริการ จํานวน (คน) รอยละ 

เอ.ไอ.เอ 
อลิอันซ ซี.พี 
ไทยประกันชีวิต 
เมืองไทยประกันชีวิต 
ธนาคารพาณิชย 
อ่ืนๆ 

93 
33 
18 
13 
21 
22 

46.5 
16.5 
  9.0 
  6.5 
10.5 
11.0 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามเปนผูทําประกันชีวิตมี 200 คน  และตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ทําประกันชีวิตกับบริษัท อเมริกันอินเตอร
แนชชั่นแนลแอสชัวรันสมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.5 รองลงมาทําประกันชีวิตกับบริษัทอลิ
อันซ ซี.พี.ประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 16.5 ทําประกันชีวิตกับบริษัทอ่ืนๆ เชน ไทยสมุทร
ประกันชีวิต, AIG คิดเปนรอยละ 11.0 ทําประกันชีวิตกับธนาคารพาณิชย คิดเปนรอยละ 10.5    
ทําประกันชีวิตกับบริษัทไทยประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 9.0 และทําประกันชีวิตกับบริษัท 
เมืองไทยประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 6.5  ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามผูทําประกันชีวิต จําแนกตามคา
เบ้ียประกันชีวิตตอป 

 

คาเบี้ยประกันชีวิตตอป จํานวน (คน) รอยละ 
 ไมเกิน 10,000 บาท 
10,001-25,000 บาท 
25,001-40,000 บาท 
40,001 บาทข้ึนไป 

63 
79 
35 
23 

31.5 
39.5 
17.5 
11.5 

รวม 200 100.0 
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 จากตารางท่ี 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทําประกันชีวิตจายคาเบ้ียประกันชีวิตตอป 
10,001-25,000 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 39.5 รองลงมาจายคาเบ้ียประกันชีวิตตอปไมเกิน 
10,000 บาท คิดเปนรอยละ 31.5 จายคาเบ้ียประกันชีวิตตอป 25,001-40,000 บาท คิดเปนรอยละ 
17.5 และจายคาเบ้ียประกันชีวิตตอป 40,001 บาทข้ึนไป คิดเปนรอยละ 11.5 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามผูทําประกันชีวิต จําแนกตาม

รูปแบบกรมธรรมประกันชีวิต 
 

รูปแบบกรมธรรม จํานวน (คน) รอยละ 
 แบบช่ัวระยะเวลา 
 แบบกําหนดระยะเวลา 
 แบบสะสมทรัพย 
 แบบเงินไดประจํา 

29 
23 

148 
0 

14.5 
11.5 
74.0 
0.0 

รวม 200 100.0 
 
 จากตารางท่ี 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทําประกันชีวิตทําประกันชีวิตแบบสะสม
ทรัพยมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 74.0 รองลงมาทําประกันชีวิตแบบช่ัวระยะเวลา คิดเปนรอยละ 
14.5 และทําประกันชีวิตแบบกําหนดระยะเวลา คิดเปนรอยละ 11.5 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามผูทําประกันชีวิต จําแนกตาม

เหตุผลท่ีซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต 
 

เหตุผลท่ีซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต จํานวน รอยละ 
 ตองการความคุมครองและสะสมทรัพย 
 คุนเคยกับตัวแทนหรือนายหนา 
 ผลตอบแทนสูงกวาสถาบันการเงิน 
 ตองการลดหยอนภาษีเงินได 
 อ่ืนๆ 

186 
82 
43 

119 
0 

93.0 
41.0 
21.5 
59.5 
0.0 

รวม 430  
หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามเปนผูทําประกันชีวิตมี 200 คน  และตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามผูทําประกันชีวิต มีเหตุผลท่ีซ้ือกรมธรรม
ประกันชีวิตคือตองการความคุมครองและสะสมทรัพย มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ  93.0    
รองลงมาตองการลดหยอนภาษีเงินได คิดเปนรอยละ 59.5 คุนเคยกับตัวแทนหรือนายหนา     
คิดเปนรอยละ 41.0 และผลตอบแทนสูงกวาสถาบันการเงิน คิดเปนรอยละ 21.5 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามผูทําประกันชีวิต จําแนกตาม      

ผูซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต 
 

ผูซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต จํานวน (คน) รอยละ 
 ตัวเอง 
 คูสมรส 
 บุตร,ธิดา 
 อ่ืนๆ 

188 
12 
0 
0 

94.0 
6.0 
0.0 
0.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีทําประกันชีวิต ผูซ้ือกรมธรรมประกัน
ชีวิตคือตัวเองมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 94.0 และคูสมรส คิดเปนรอยละ 6.0      
 
ตารางท่ี 14  แสดงผูตอบแบบสอบถามท่ีทําประกันชีวิต และไมทําประกันชีวิตจําแนกตามอาย ุ
 

จํานวนผูตอบแบบสอบถาม(คน) 

ทําประกันชีวิต ไมทําประกันชีวิต 

 
อายุ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
 15-24 ป 
 25-34 ป 
 35-44 ป 
 45-54 ป 
 55 ปข้ึนไป 

27 
75 
68 
24 
6 

13.5 
37.5 
34.0 
12.0 
3.0 

54 
89 
42 
12 
3 

27.0 
44.5 
21.0 
6.0 
1.5 

รวม 200 100.0 200 100.0 
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 จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีทําประกันชีวิตมีอายุ 25-34 ปมากท่ีสุด   
คิดเปนรอยละ 37.5 รองลงมามีอายุ 35-44 ป คิดเปนรอยละ 34.0 มีอายุ 15-24 ป คิดเปนรอยละ 
13.5 มีอายุ 45-54 ป คิดเปนรอยละ 12.0 และอายุ 55 ปข้ึนไป คิดเปนรอยละ 3.0 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ไมทําประกันชีวิตมีอายุ 25-34 ปมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 44.5  
รองลงมามีอายุ 15-24 ป คิดเปนรอยละ 27.0 มีอายุ 35-44 ป คิดเปนรอยละ 21.0 มีอายุ 45-54 ป  
คิดเปนรอยละ 6.0 และมีอายุ 55 ปข้ึนไป คิดเปนรอยละ 1.5 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 15 แสดงผูตอบแบบสอบถามท่ีทําประกันชีวิต และไมทําประกันชีวิตจําแนกตาม

ระดับการศึกษาสูงสุด 
 

จํานวนผูตอบแบบสอบถาม(คน) 

ทําประกันชีวิต ไมทําประกันชีวิต 

 
ระดับการศึกษาสูงสุด 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
มัธยมศึกษา/ปวช. 
ปวส./อนุปริญญาหรือเทียบเทา 
 ปริญญาตรี 
สูงกวาปริญญาตรี 

31 
27 

118 
24 

15.5 
13.5 
59.0 
12.0 

38 
45 

110 
7 

19.0 
22.5 
55.0 
   3.5 

รวม 200    100.0 200     100.0 
 จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีทําประกันชีวิตมีการศึกษาสูงสุดปริญญา
ตรีมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 59.0 รองลงมาเปนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงสุด
มัธยมศึกษา/ปวช. คิดเปนรอยละ 15.5 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงสุดปวส./อนุปริญญา
หรือเทียบเทา คิดเปนรอยละ 13.5 และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงสุดสูงกวาปริญญา
ตรี คิดเปนรอยละ 12.0 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมทําประกันชีวิตมีการศึกษาสูงสุดปริญญาตรีมากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 55.0 รองลงมาเปนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงสุดปวส./อนุปริญญาหรือ
เทียบเทา คิดเปนรอยละ 22.5 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงสุดมัธยมศึกษา/ปวช. คิดเปน
รอยละ 19.0 และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงสุดสูงกวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 3.5     
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 16 แสดงผูตอบแบบสอบถามท่ีทําประกันชีวิต และไมทําประกันชีวิตจําแนกตามอาชีพ 
 

จํานวนผูตอบแบบสอบถาม(คน) 

ทําประกันชีวิต ไมทําประกันชีวิต 

 
อาชีพ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
พนักงานธนาคาร 
พนักงานบริษัท 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
รับราชการ 
ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ 

 55 
110 
  19 
    6 
  10 

27.5 
55.0 
  9.5 
   3.0 
   5.0 

  30 
148 
 13 
   4 
   5 

15.0 
74.0 
  6.5 
  2.0 
   2.5 

รวม 200    100.0 200     100.0 
 

 จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีทําประกันชีวิตประกอบอาชีพเปน
พนักงานบริษัทมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 55.0 รองลงมาเปนพนักงานธนาคาร คิดเปนรอยละ 
27.5 พนักงานรัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอยละ 9.5 ประกอบธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ คิดเปน  
รอยละ 5.0 และรับราชการ คิดเปนรอยละ 3.0 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมทําประกันชีวิตประกอบอาชีพเปนพนักงานบริษัทมากท่ีสุด  
คิดเปนรอยละ 74.0 รองลงมาเปนพนักงานธนาคาร คิดเปนรอยละ 15.0 พนักงานรัฐวิสาหกิจ  
คิดเปนรอยละ 6.5 ประกอบธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ คิดเปนรอยละ 2.5 และรับราชการ คิด
เปนรอยละ 2.0 ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 17 แสดงผูตอบแบบสอบถามจําแนกท่ีทําประกันชีวิต และไมทําประกันชีวิตจําแนก
ตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

จํานวนผูตอบแบบสอบถาม(คน) 

ทําประกันชีวิต ไมทําประกันชีวิต 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท 
10,001-25,000 บาท 
25,001-40,000 บาท 
40,001 บาทข้ึนไป 

34 
92 
45 
29 

17.0 
46.0 
22.5 
14.5 

 56 
108 
26 
10 

28.0 
54.0 
13.0 
  5.0 

รวม 200    100.0 200     100.0 
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 จากตารางท่ี 17  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีทําประกันชีวิตมีรายได 10,001-25,000 
บาท มากที่สุด คิดเปนรอยละ 46.0 รองลงมาคือผูมีรายได 25,001-40,000 บาท คิดเปนรอยละ 
22.5 ผูมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท คิดเปนรอยละ 17.0 และผูมีรายได 40,001 บาทข้ึนไป คิด
เปนรอยละ 14.5 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมทําประกันชีวิตมีรายได 10,001-25,000 บาท มากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 54.0 รองลงมาคือผูมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท คิดเปนรอยละ 28.0 ผูมีรายได 25,001-
40,000 บาท คิดเปนรอยละ 13.0 และผูมีรายได 40,001 บาทข้ึนไป คิดเปนรอยละ 5.0  
ตามลําดับ 
 

สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการทําประกันชีวิตของ
ผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเมืองสมุทรสาคร 

 

 ในการศึกษาแตละปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการทําประกันชีวิต  
นําเสนอผลของแตละปจจัยแยกเปนปจจัยท่ีมีผลตอการทําประกันชีวิตโดยรวม ปจจัยท่ีมีผลตอ
การทําประกันชีวิตของผูทําประกันชีวิต และปจจัยท่ีมีผลตอการทําประกันชีวิตของผูไมทํา
ประกันชีวิต ตามลําดับ ดังนี้ 
 

ตารางท่ี 18  ปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการทําประกันชีวิตโดยรวม 
 

ระดับความสําคัญ 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

(Product) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 
ความหมาย 

 
 
ลําดับ
ที่ 

1.  มีกรมธรรมประกันชีวิตหลายแบบใหลูกคา
เลือก 

22 
(5.5) 

33 
(8.2) 

167 
(41.8) 

131 
(32.8) 

47 
(11.7) 

3.37 
ปานกลาง 

3 

2.  มีสิทธิประโยชนตามกรมธรรมประกันชีวิตสูง
กวาอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก 

6 
(1.5) 

20 
(5.0) 

107 
(26.7) 

151 
(37.8) 

116 
(29) 

3.88 
มาก 

1 

3. ชื่อเสียงบริษัทประกันชีวิต 
 

10 
(2.5) 

16 
(4.0) 

120 
(30.0) 

174 
(43.5) 

80 
(20.0) 

3.74 
มาก 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
 

       3.66 
       มาก 

 

 จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญปจจัยดานผลิตภัณฑคาเฉล่ีย
รวมระดับมากหรือเทากับ 3.66 โดยใหความสําคัญสูงท่ีสุดกับปจจัยยอยในดานการมีสิทธิ
ประโยชนตามกรมธรรมประกันชีวิตสูงกวาอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก  รองลงมาคือช่ือเสียงบริษัท
ประกันชีวิต 
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ตารางท่ี 19  ปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการทําประกันชีวิตของผูทําประกันชีวิต 
 

ระดับความสําคัญ 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

(Product) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย  
ความหมาย 

 
 

ลําดับ
ที่ 

1. มีกรมธรรมประกันชีวิตหลายแบบใหลูกคา
เลือก 

8 
(4.0) 

13 
(6.5) 

78 
(39.0) 

73 
(36.5) 

28 
(14.0) 

3.50 
มาก 

3 

2. มีสิทธิประโยชนตามกรมธรรมประกันชีวิต 
    สูงกวาอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก 

1 
(0.5) 

7 
(3.5) 

44 
(22.0) 

80 
(40.0) 

68 
(34.0) 

4.04 
มาก 

1 

3. ชื่อเสียงบริษัทประกันชีวิต 
 

2 
(1.0) 

9 
(4.5) 

49 
(24.5) 

86 
(43.0) 

54 
(27.0) 

3.91 
มาก 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
 

       3.81 
       มาก 

 

จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ทําประกันชีวิตใหความสําคัญปจจัยดาน
ผลิตภัณฑคาเฉล่ียรวมระดับมากหรือเทากับ 3.81 โดยใหความสําคัญสูงท่ีสุดกับปจจัยยอยใน
ดานการมีสิทธิประโยชนตามกรมธรรมประกันชีวิตสูงกวาอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก รองลงมาคือ
ช่ือเสียงบริษัทประกันชีวิต 
 

ตารางท่ี 20  ปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการทําประกันชีวิตของผูไมทําประกันชีวิต 
 

ระดับความสําคัญ 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

(Product) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 
ความหมาย 

 
 
ลําดับ
ที่ 

1. มีกรมธรรมประกันชีวิตหลายแบบใหลูกคา
เลือก 

14 
(7.0) 

20 
(10.0) 

89 
(44.5) 

58 
(29.0) 

19 
(9.5) 

3.24 
ปานกลาง 

3 

2. มีสิทธิประโยชนตามกรมธรรมประกันชีวิต 
      สูงกวาอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก 

5 
(2.5) 

13 
(6.5) 

63 
(31.5) 

71 
(36.5) 

48 
(24.0) 

3.72 
มาก 

1 

3. ชื่อเสียงบริษัทประกันชีวิต 
 

8 
(4.0) 

7 
(3.5) 

71 
(35.5) 

88 
(44.0) 

26 
(13.0) 

3.59 
มาก 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
 

3.52 
มาก 

 

 

จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีไมทําประกันชีวิตใหความสําคัญปจจยัดาน
ผลิตภัณฑคาเฉล่ียรวมระดับมากหรือเทากับ 3.52 โดยใหความสําคัญสูงท่ีสุดกับปจจัยยอยใน
ดานมีสิทธิประโยชนตามกรมธรรมประกันชีวิต สูงกวาอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก รองลงมาคือ
ช่ือเสียงบริษัทประกันชีวิต 
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ตารางท่ี 21  ปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการทําประกันชีวิตโดยรวม 
 

ระดับความสําคัญ 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 
ปจจัยดานราคา 

(Price) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 
ความหมาย 

 
 

ลําดับ
ที่ 

1. มีหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ 
 

10 
(2.5) 

36 
(9.0) 

163 
(40.8) 

145 
(36.2) 

46 
(11.5) 

3.45 
ปานกลาง 

2 

2.  มีสวนลดพิ เศษใหพนักงานท่ีอยู ในเครือ
เดียวกับบริษัทผูขายกรมธรรมประกันชีวิต 

10 
(2.5) 

65 
(16.2) 

133 
(33.3) 

126 
(31.5) 

66 
(16.5) 

3.43 
ปานกลาง 

3 

3. มีบริการผอนชําระรายเดือนหรือรายไตรมาส 12 
(3.0) 

59 
(14.8) 

148 
(37.0) 

134 
(33.5) 

47 
(11.7) 

3.36 
ปานกลาง 

4 

4. ความคุมครองท่ีไดรับ คุมคากับเบ้ียประกัน 2 
(0.5) 

27 
(6.7) 

109 
(27.3) 

134 
(33.5) 

128 
(32.0) 

3.90 
มาก 

1 

5. สามารชําระเงินผานบัตรเครดิตได 
 

31 
(7.7) 

74 
(18.5) 

154 
(38.5) 

91 
(22.8) 

50 
(12.5) 

3.14 
ปานกลาง 

5 

คาเฉลี่ยรวม 
 

3.46 
ปานกลาง 

 

 

 จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญปจจัยดานราคาคาเฉล่ียรวม
ระดับปานกลางหรือเทากับ 3.46 โดยยใหความสําคัญระดับสูงท่ีสุดกับปจจัยยอยในดานความ
คุมครองท่ีไดรับ คุมคากับเบ้ียประกัน รองลงมาคือมีหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ และมีสวนลด
พิเศษใหพนักงานท่ีอยูในเครือเดียวกับบริษัทผูขายกรมธรรมประกันชีวิต 
 
ตารางท่ี 22  ปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการทําประกันชีวิตของผูทําประกันชีวิต 
 

ระดับความสําคัญ 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 
ปจจัยดานราคา 

(Price) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
 
คาเฉลี่ย 

ความหมาย 

 
 

ลําดับ
ที่ 

1. มีหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ 
 

4 
(2.0) 

16 
(8.0) 

81 
(41.5) 

75 
(37.5) 

24 
(12.0) 

3.50 
มาก 

2 

2. มีสวนลดพิเศษใหกับพนักงานท่ีอยูในเครือ
เดียวกับบริษัทผูขายกรมธรรมประกันชีวิต 

4 
(2.0) 

32 
(16.0) 

74 
(37.0) 

55 
(27.5) 

35 
(17.5) 

3.43 
ปานกลาง 

3 

3. มีบริการผอนชําระรายเดือนหรือรายไตรมาส 6 
(3.0) 

35 
(17.5) 

71 
(35.5) 

65 
(32.5) 

23 
(11.5) 

3.32 
ปานกลาง 

4 

4. ความคุมครองท่ีไดรับ คุมคากับเบ้ียประกัน 1 
(0.5) 

8 
(4.0) 

51 
(25.5) 

73 
(36.5) 

67 
(33.5) 

4.00 
มาก 

1 

5. สามารชําระเงินผานบัตรเครดิตได 
 

18 
(9.0) 

30 
(15.0) 

75 
(37.5) 

45 
(22.5) 

32 
(16.0) 

3.22 
ปานกลาง 

5 

คาเฉลี่ยรวม 
 

       3.49 
   ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ทําประกันชีวิตใหความสําคัญปจจัยดาน
ราคาคาเฉล่ียรวมระดับปานกลางหรือเทากับ 3.49 โดยใหความสําคัญสูงท่ีสุดกับปจจัยยอยใน
ดานความคุมครองท่ีไดรับ คุมคากับเบ้ียประกัน รองลงมาคือมีหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ และ
มีสวนลดพิเศษใหพนักงานท่ีอยูในเครือเดียวกับบริษัทผูขายกรมธรรมประกันชีวิต 
 

ตารางท่ี 23  ปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการทําประกันชีวิตของผูไมทําประกันชีวิต 
 

ระดับความสําคัญ 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 
ปจจัยดานราคา 

(Price) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 
ความหมาย 

 
 

ลําดับ
ที่ 

1. มีหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ 
 

6 
(3.0) 

20 
(10.0) 

82 
(41.0) 

70 
(35.0) 

22 
(11.0) 

3.41 
ปานกลาง 

3 

2. มีสวนลดพิเศษใหกับพนักงานท่ีอยูในเครือ
เดียวกับบริษัทผูขายกรมธรรมประกันชีวิต 

6 
(3.0) 

33 
(16.5) 

59 
(29.5) 

71 
(35.5) 

31 
(15.5) 

3.44 
ปานกลาง 

2 

3. มีบริการผอนชําระรายเดือนหรือรายไตรมาส 6 
(3.0) 

24 
(12.0) 

77 
(38.5) 

69 
(34.5) 

24 
(12.0) 

3.41 
ปานกลาง 

3 

4. ความคุมครองท่ีไดรับ คุมคากับเบ้ียประกัน 1 
(0.5) 

19 
(9.5) 

58 
(29.0) 

61 
(30.5) 

61 
(30.5) 

3.81 
มาก 

1 

5. สามารชําระเงินผานบัตรเครดิตได 
 

13 
(6.5) 

44 
(22.0) 

79 
(39.5) 

46 
(23.0) 

18 
(9.0) 

3.06 
ปานกลาง 

5 

คาเฉลี่ยรวม 
 

       3.43 
   ปานกลาง 

 

จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีไมทําประกันชีวิตใหความสําคัญปจจยัดาน
ราคาคาเฉล่ียรวมระดับปานกลางหรือเทากับ 3.43 โดยใหความสําคัญระดับสูงท่ีสุดกับปจจัย
ยอยดานความคุมครองท่ีไดรับคุมคากับเบ้ียประกัน รองลงมาคือมีหลายระดับราคาใหเลือกซ้ือ 
และมีสวนลดพิเศษใหพนักงานท่ีอยูในเครือเดียวกับบริษัทผูขายกรมธรรมประกันชีวิต 
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ตารางท่ี 24  ปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการทําประกันชีวิตโดยรวม 
 

ระดับความสําคัญ 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

(Place) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 
ความหมาย 

 
 

ลําดับ
ที่ 

1.  บริษัทประกันชี วิตขายตรงใหพนักงานท่ี
ทํางานในกลุมบริษัทในเครือเดียวกัน 

21 
(5.2) 

65 
(16.2) 

177 
(44.3) 

103 
(25.8) 

34 
(8.5) 

3.16 
ปานกลาง 

4 

2. สามารถหาซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตไดสะดวก  
เนื่องจากมีสาขาหรือตัวแทนจําหนายหลาย
แหงในจังหวัด 

11 
(2.7) 

38 
(9.5) 

173 
(43.3) 

138 
(34.5) 

40 
(10.0) 

3.40 
ปานกลาง 

2 

3. สามารถหาซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตจาก
สถาบันการเงินตางๆ 

11 
(2.7) 

62 
(15.5) 

176 
(44.0) 

110 
(27.5) 

41 
(10.3) 

3.27 
ปานกลาง 

3 

4.  มีการสราง เครือขายของตัวแทนเพื่อการ
ใหบริการลูกคาไดอยางท่ัวถึง 

5 
(1.2) 

24 
(6.0) 

163 
(40.8) 

141 
(35.3) 

67 
(16.7) 

3.60 
มาก 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
 

       3.36 
   ปานกลาง 

 

 จากตารางท่ี 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญปจจัยดานการจัดจําหนาย
คาเฉล่ียรวมระดับปานกลางหรือเทากับ 3.36 โดยใหความสําคัญสูงท่ีสุดกับปจจัยยอยในดานมี
การสรางเครือขายของตัวแทนเพื่อการใหบริการลูกคาไดอยางท่ัวถึง รองลงมาคือสามารถหาซ้ือ
กรมธรรมประกันชีวิตไดสะดวก เนื่องจากมีสาขาหรือตัวแทนจําหนายหลายแหงในจังหวัด  
และสามารถหาซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตจากสถาบันการเงินตางๆ 
 

ตารางท่ี 25  ปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการทําประกันชีวิตของผูทําประกันชีวิต 
 

ระดับความสําคัญ 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

(Place) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 
ความหมาย 

 
 

ลําดับ
ที่ 

1.  บริษัทประกันชี วิตขายตรงใหพนักงานท่ี
ทํางานในกลุมบริษัทในเครือเดียวกัน 

11 
(5.5) 

28 
(14.0) 

90 
(45.0) 

50 
(25.0) 

21 
(10.5) 

3.21 
ปานกลาง 

4 

2. สามารถหาซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตไดสะดวก 
เนื่องจากมีสาขาหรือตัวแทนจําหนายหลาย
แหงในจังหวัด 

6 
(3.0) 

20 
(10.0) 

77 
(38.5) 

74 
(37.0) 

23 
(11.5) 

3.44 
ปานกลาง 

 

2 

3. สามารถหาซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตจาก
สถาบันการเงินตางๆ 

7 
(3.5) 

31 
(16.5) 

79 
(39.5) 

60 
(30.0) 

23 
(11.5) 

3.31 
ปานกลาง 

3 

4.  มีการสรางเครือขายของตัวแทนเพื่อการ
ใหบริการลูกคาไดอยางท่ัวถึง 

2 
(1.0) 

12 
(6.0) 

82 
(41.0) 

71 
(35.5) 

33 
(16.5) 

3.61 
มาก 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
 

       3.39 
  ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ทําประกันชีวิตใหความสําคัญปจจัยดาน
การจัดจําหนายคาเฉล่ียรวมระดับปานกลางหรือเทากับ 3.39 โดยใหความสําคัญสูงท่ีสุดกับ
ปจจัยยอยในดานมีการสรางเครือขายของตัวแทนเพื่อการใหบริการลูกคาไดอยางท่ัวถึง  
รองลงมาคือสามารถหาซื้อกรมธรรมประกันชีวิตไดสะดวก เนื่องจากมีสาขาหรือตัวแทน
จําหนายหลายแหงในจังหวัด และสามารถหาซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตจากสถาบันการเงินตางๆ 

 

ตารางท่ี 26  ปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการทําประกันชีวิตของผูไมทําประกันชีวิต 
 

ระดับความสําคัญ 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

(Place) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 
ความหมาย 

 

 
 

ลําดับ
ที่ 

1.  บริษัทประกันชี วิตขายตรงใหพนักงานท่ี
ทํางานในกลุมบริษัทในเครือเดียวกัน 

10 
(5.0) 

37 
(18.5) 

87 
(43.5) 

53 
(26.5) 

13 
(6.5) 

3.11 
ปานกลาง 

4 

2. สามารถหาซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตไดสะดวก 
เนื่องจากมีสาขาหรือตัวแทนจําหนายหลาย
แหงในจังหวัด 

5 
(2.5) 

18 
(9.0) 

96 
(48.0) 

64 
(32.0) 

17 
(8.5) 

3.35 
ปานกลาง 

2 

3. สามารถหาซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตจาก
สถาบันการเงินตาง ๆ 

4 
(2.0) 

31 
(15.5) 

97 
(48.5) 

50 
(25.0) 

18 
(9.0) 

3.24 
ปานกลาง 

3 

4.  มีการสราง เครือขายของตัวแทนเพื่อการ
ใหบริการลูกคาไดอยางท่ัวถึง 

3 
(1.5) 

12 
(6.0) 

81 
(40.5) 

70 
(35.0) 

34 
(17.0) 

3.60 
มาก 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
 

       3.32 
   ปานกลาง 

 

จากตารางท่ี 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีไมทําประกันชีวิตใหความสําคัญปจจยัดาน
การจัดจําหนายคาเฉล่ียรวมระดับปานกลางหรือเทากับ 3.36 โดยใหความสําคัญสูงท่ีสุดกับ
ปจจัยยอยในดานมีการสรางเครือขายของตัวแทนเพื่อการใหบริการลูกคาไดอยางท่ัวถึง   
รองลงมาคือสามารถหาซื้อกรมธรรมประกันชีวิตไดสะดวก เนื่องจากมีสาขาหรือตัวแทน
จําหนายหลายแหงในจังหวัด และสามารถหาซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตจากสถาบันการเงินตางๆ 
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ตารางท่ี 27  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการทําประกันชีวิตโดยรวม 
 

ระดับความสําคัญ 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

(Promotion) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 
ความหมาย 

 
 

ลําดับ
ที่ 

1. มีการโฆษณาผานส่ือมวลชน เชน โทรทัศน, 
หนังสือพิมพ ฯลฯ 

17 
(4.2) 

48 
(12.0) 

162 
(40.5) 

134 
(33.5) 

39 
(9.8) 

3.32 
ปานกลาง 

3 

2. การโฆษณาประชาสัมพันธสามารถใหขอมูลท่ี
เชื่อถือได 

9 
(2.2) 

31 
(7.7) 

155 
(38.8) 

155 
(38.8) 

50 
(12.5) 

3.51 
มาก 

1 

3. มีการมอบสวนลดสําหรับการซ้ือกรมธรรม
เพิ่มเติม 

8 
(2.0) 

66 
(16.5) 

152 
(38.0) 

122 
(30.5) 

52 
(13.0) 

3.36 
ปานกลาง 

2 

4. มีการใหสวนลดในชวงสงเสริมการขาย 15 
(3.7) 

72 
(18.0) 

146 
(36.5) 

113 
(28.3) 

54 
(13.5) 

3.30 
ปานกลาง 

4 

5.  สามารถหาขอมูลเพิ่มเติมเ ก่ียวกับบริษัท
ประกันชีวิตไดในอินเตอรเน็ต 

15 
(3.7) 

57 
(14.2) 

173 
(43.3) 

123 
(30.8) 

32 
(8.0) 

3.25 
ปานกลาง 

5 

คาเฉลี่ยรวม 
 

       3.35 
  ปานกลาง 

 

จากตารางท่ี 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดคาเฉล่ียรวมระดับปานกลางหรือเทากับ 3.35 โดยใหความสําคัญระดับสูงท่ีสุดกับ
ปจจัยยอยในดานการโฆษณาประชาสัมพันธสามารถใหขอมูลท่ีเช่ือถือได รองลงมาคือมีการ
มอบสวนลดสําหรับการซ้ือกรมธรรมเพิ่มเติม และมีการโฆษณาผานส่ือมวลชน เชน โทรทัศน, 
หนังสือพิมพ ฯลฯ 
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ตารางท่ี 28  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการทําประกันชีวิตของผูทําประกันชีวิต 
 

ระดับความสําคัญ 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

(Promotion) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 
ความหมาย 

 
 

ลําดับ
ที่ 

1.  มีการโฆษณาผานส่ือมวลชน เชน โทรทัศน, 
หนังสือพิมพ ฯลฯ 

6 
(3.0) 

26 
(13.0) 

89 
(44.5) 

61 
(30.5) 

18 
(9.0) 

3.30 
ปานกลาง 

3 

2.  การโฆษณาประชาสัมพันธสามารถใหขอมูลท่ี
เชื่อถือได 

4 
(2.0) 

18 
(9.0) 

75 
(37.5) 

74 
(37.0) 

29 
(14.5) 

3.53 
มาก 

1 

3. มีการมอบสวนลดสําหรับซ้ือกรมธรรมเพิ่มเติม 2 
(1.0) 

39 
(19.5) 

68 
(34.0) 

63 
(31.5) 

28 
(14.0) 

3.38 
ปานกลาง 

2 

4. มีการใหสวนลดในชวงสงเสริมการขาย 9 
(4.5) 

40 
(20.0) 

69 
(34.5) 

54 
(27.0) 

28 
(14.0) 

3.26 
ปานกลาง 

5 

5.  สามารถหาขอมูลเพิ่มเติมเ ก่ียวกับบริษัท
ประกันชีวิตไดในอินเตอรเน็ต 

5 
(2.5) 

28 
(14.0) 

84 
(42.0) 

68 
(34.0) 

15 
(7.5) 

3.30 
ปานกลาง 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
 

       3.35 
   ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ทําประกันชีวิตใหความสําคัญปจจัยดาน

การสงเสริมการตลาดคาเฉล่ียรวมระดับปานกลางหรือเทากับ 3.35 โดยใหความสําคัญระดับสูง
ท่ีสุดกับปจจัยยอยในดานการโฆษณาประชาสัมพันธสามารถใหขอมูลท่ีเช่ือถือได รองลงมาคือ
มีการมอบสวนลดสําหรับการซ้ือกรมธรรมเพิ่มเติม และมีการโฆษณาผานส่ือมวลชน เชน 
โทรทัศน, หนังสือพิมพ ฯลฯ และสามารถหาขอมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับบริษัทประกันชีวิตไดใน
อินเตอรเน็ต 
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ตารางท่ี 29 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการทําประกันชีวิตของผูไมทําประกันชีวิต 
 

ระดับความสําคัญ 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

(Promotion) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 
ความหมาย 

 
 

ลําดับ
ที่ 

1.  มีการโฆษณาผานส่ือมวลชน เชน โทรทัศน , 
หนังสือพิมพ ฯลฯ 

11 
(5.5) 

22 
(11.0) 

73 
(36.5) 

73 
(36.5) 

21 
(10.5) 

3.36 
ปานกลาง 

2 

2.  การโฆษณาประชาสัมพันธของบริษัทสามารถ
ใหขอมูลเชื่อถือได 

5 
(2.5) 

13 
(6.5) 

80 
(40.0) 

81 
(40.5) 

21 
(10.5) 

3.50 
มาก 

1 

3.  มีการมอบสวนลดสําหรับการซ้ือกรมธรรม
เพิ่มเติม 

6 
(3.0) 

27 
(13.5) 

84 
(42.0) 

59 
(29.5) 

24 
(12.0) 

3.34 
ปานกลาง 

3 

4.  มีการใหสวนลดในชวงสงเสริมการขาย 6 
(3.0) 

32 
(16.0) 

77 
(38.5) 

59 
(29.5) 

26 
(13.0) 

3.34 
ปานกลาง 

3 

5.  สามารถหาขอมูลเพิ่มเติมเ ก่ียวกับบริษัท
ประกันชีวิตไดในอินเตอรเน็ต 

10 
(5.0) 

29 
(14.5) 

89 
(44.5) 

55 
(27.5) 

17 
(8.5) 

3.20 
ปานกลาง 

5 

คาเฉลี่ยรวม 
 

      3.35 
  ปานกลาง 

 

จากตารางท่ี 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีไมทําประกันชีวิตใหความสําคัญปจจยัดาน
การสงเสริมการตลาดคาเฉล่ียรวมระดับปานกลางหรือเทากับ 3.35 โดยใหความสําคัญระดับสูง
ท่ีสุดกับปจจัยยอยในดานการโฆษณาประชาสัมพันธสามารถใหขอมูลท่ีเช่ือถือได รองลงมาคือ
มีการโฆษณาผานส่ือมวลชน เชน โทรทัศน, หนังสือพิมพ ฯลฯ และมีการมอบสวนลดสําหรับ
การซ้ือกรมธรรมเพิ่มเติม และมีการใหสวนลดในชวงสงเสริมการขาย 
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ตารางท่ี 30  ปจจัยดานบุคคลท่ีมีผลตอการทําประกันชีวิตโดยรวม 
 

ระดับความสําคัญ 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 
ปจจัยดานบุคคล 

(People) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 
ความหมาย 

 
 

ลําดับ
ที่ 

1.  ตัวแทนบริการดวยความความซ่ือตรงและมี
จริยธรรม 

5 
(1.2) 

30 
(7.5) 

93 
(23.2) 

129 
(32.3) 

143 
(35.8) 

3.94 
มาก 

4 

2.  ตัวแทนใหบริการลูกคาดวยความเปนมิตรและ
ประทับใจ 

1 
(0.2) 

25 
(6.2) 

91 
(22.8) 

136 
(34.0) 

147 
(36.8) 

4.01 
มาก 

1 

3 .  สามารถติดตอตัวแทนไดรวดเ ร็วทันตอ
เหตุการณ 

7 
(1.7) 

32 
(8.0) 

82 
(20.5) 

121 
(30.3) 

158 
(39.5) 

3.98 
มาก 

2 

4.  สามารถติดตอตัวแทนหรือพนักงานใหบริการ
ไดตลอด 24 ชั่วโมง 

7 
(1.7) 

32 
(8.0) 

82 
(20.5) 

121 
(30.3) 

158 
(39.5) 

3.98 
มาก 

2 

5.  ตัวแทนมีบุคลิกภาพดี พูดจานาเชื่อถือ และ
ไววางใจได 

3 
(0.7) 

26 
(6.5) 

131 
(32.8) 

133 
(33.3) 

107 
(26.7) 

3.79 
มาก 

5 

คาเฉลี่ยรวม 
 

       3.94 
       มาก 

 

จากตารางท่ี 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญปจจัยดานบุคคลคาเฉล่ียรวม
ระดับมากหรือเทากับ 3.94 โดยใหความสําคัญระดับสูงท่ีสุดกับปจจัยยอยในดานตัวแทน
ใหบริการลูกคาดวยความเปนมิตรและประทับใจ รองลงมาคือสามารถติดตอตัวแทนไดรวดเร็ว
ทันเหตุการณ และสามารถติดตอตัวแทนหรือพนักงานใหบริการไดตลอด 24 ช่ัวโมง 
 

ตารางท่ี 31  ปจจัยดานบุคคลท่ีมีผลตอการทําประกันชีวิตของผูทําประกันชีวิต 
 

ระดับความสําคัญ 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 
ปจจัยดานบุคคล 

(People) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 
ความหมาย 

 
 

ลําดับ
ที่ 

1.  ตัวแทนบริการดวยความความซ่ือตรงและมี
จริยธรรม 

4 
(2.0) 

14 
(7.0) 

42 
(21.0) 

66 
(33.0) 

74 
(37.0) 

3.96 
มาก 

4 

2.  ตัวแทนใหบริการลูกคาดวยความเปนมิตรและ
ประทับใจ 

0 
(0.0) 

12 
(6.0) 

38 
(19.0) 

68 
(34.0) 

82 
(41.0) 

4.10 
มาก 

1 

3 .  สามารถติดตอตัวแทนไดรวดเ ร็วทันตอ
เหตุการณ 

3 
(1.5) 

12 
(6.0) 

38 
(19.0) 

62 
(31.0) 

85 
(42.5) 

4.07 
มาก 

2 

4.  สามารถติดตอตัวแทนหรือพนักงานบริการได
ตลอด 24 ชั่วโมง 

3 
(1.5) 

12 
(6.0) 

38 
(19.0) 

62 
(31.0) 

85 
(42.5) 

4.07 
มาก 

2 

5.  ตัวแทนมีบุคลิกภาพดี พูดจานาเชื่อถือ และ
ไววางใจได 

2 
(1.0) 

15 
(7.5) 

50 
(25.0) 

71 
(35.5) 

62 
(31.0) 

3.88 
มาก 

5 

คาเฉลี่ยรวม 
 

       4.01 
       มาก 
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จากตารางท่ี 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ทําประกันชีวิตใหความสําคัญปจจัยดาน
บุคคลคาเฉล่ียรวมระดับมากหรือเทากับ 4.01 โดยใหความสําคัญระดับสูงท่ีสุดกับปจจัยยอยใน
ดานตัวแทนใหบริการลูกคาดวยความเปนมิตรและประทับใจ รองลงมาคือสามารถติดตอ
ตัวแทนไดรวดเร็วทันเหตุการณ และสามารถติดตอตัวแทนหรือพนักงานใหบริการไดตลอด 24 
ช่ัวโมง 
 
ตารางท่ี 32  ปจจัยดานบุคคลท่ีมีผลตอการทําประกันชีวิตของผูไมทําประกันชีวิต 
 

ระดับความสําคัญ 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 
ปจจัยดานบุคคล 

(People) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 
ความหมาย 

 
 

ลําดับ
ที่ 

1.  ตัวแทนบริการดวยความความซ่ือตรงและมี
จริยธรรม 

1 
(0.5) 

16 
(8.0) 

51 
(25.5) 

63 
(31.5) 

69 
(34.5) 

3.94 
มาก 

1 

2.  ตัวแทนใหบริการลูกคาดวยความเปนมิตรและ
ประทับใจ 

1 
(0.5) 

13 
(6.5) 

53 
(26.5) 

68 
(34.0) 

65 
(32.5) 

3.92 
มาก 

2 

3 .  สามารถติดตอตัวแทนไดรวดเ ร็วทันตอ
เหตุการณ 

4 
(2.0) 

20 
(10.0) 

44 
(22.0) 

59 
(29.5) 

73 
(36.5) 

3.89 
มาก 

3 

4.  สามารถติดตอตัวแทนหรือพนักงานบริการได
ตลอด 24 ชั่วโมง 

4 
(2.0) 

20 
(10.0) 

44 
(22.0) 

59 
(29.5) 

73 
(36.5) 

3.89 
มาก 

3 

5.  ตัวแทนมีบุคลิกภาพดี พูดจานาเชื่อถือ และ
ไววางใจได 

1 
(0.5) 

11 
(5.5) 

81 
(40.5) 

62 
(31.0) 

45 
(22.5) 

3.70 
มาก 

5 

คาเฉลี่ยรวม 
 

       3.87 
       มาก 

 
จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีไมทําประกันชีวิตใหความสําคัญปจจยัดาน

บุคคลคาเฉล่ียรวมระดับมากหรือเทากับ 3.87 โดยใหความสําคัญระดับสูงท่ีสุดกับปจจัยยอยใน
ดานตัวแทนบริการดวยความซ่ือตรงและมีจริยธรรม รองลงมาคือตัวแทนใหบริการลูกคาดวย
ความเปนมิตรและประทับใจ และสามารถติดตอตัวแทนไดรวดเร็วทันเหตุการณ และสามารถ
ติดตอตัวแทนหรือพนักงานใหบริการไดตลอด 24 ช่ัวโมง 
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ตารางท่ี 33  ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอการประกันชีวิตโดยรวม 
 

ระดับความสําคัญ 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

(Physical  Evidence) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 
ความหมาย 

 
 

ลําดับ
ที่ 

1. เปนบริษัทประกันชีวิตท่ีไดรับรางวัลหรือการ
รับรองจากสถาบันระหวางประเทศ ทําใหดู
นาเชื่อถือ 

2 
(0.5) 

20 
(5.0) 

103 
(25.8) 

169 
(42.2) 

106 
(26.5) 

3.89 
มาก 

1 

2 .  บริษัทประกันชี วิต เปนธุรกิจขนาดใหญ 
ตกแตงสถานที่สวยงามและใชเทคโนโลยีท่ี
ทันสมัย 

1 
(0.2) 

21 
(5.2) 

119 
(29.8) 

168 
(42.0) 

91 
(22.8) 

3.82 
มาก 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
 

       3.86 
       มาก 

 

จากตารางท่ี 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพคาเฉล่ียรวมระดับมากหรือเทากับ 3.86 โดยใหความสําคัญสูงท่ีสุดกับปจจัยยอยในดาน
เปนบริษัทประกันชีวิตท่ีไดรับรางวัลหรือการรับรองจากสถาบันระหวางประเทศ ทําใหดู
นาเช่ือถือ รองลงมาคือบริษัทประกันชีวิตเปนธุรกิจขนาดใหญ ตกแตงสถานท่ีสวยงามใช
เทคโนโลยีท่ีทันสมัย 
 

ตารางท่ี 34  ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอการทําประกันชีวิตของผูทําประกันชีวิต 
 

ระดับความสําคัญ 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

(Physical Evidence) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 
ความหมาย 

 
 

ลําดับ
ที่ 

1.  เปนบริษัทประกันชีวิตท่ีไดรับรางวัลหรือการ
รับรองจากสถาบันระหวางประเทศ ทําใหดู
นาเชื่อถือ 

2 
(1.0) 

9 
(4.5) 

46 
(23.0) 

89 
(44.5) 

54 
(27.0) 

3.92 
มาก 

1 

2 .  บริษัทประกันชี วิต เปนธุรกิจขนาดใหญ 
ตกแตงสถานที่สวยงามและใชเทคโนโลยีท่ี
ทันสมัย 

0 
(0.0) 

12 
(6.0) 

47 
(23.5) 

91 
(45.5) 

50 
(25.0) 

3.90 
มาก 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
 

        3.91 
        มาก 

 

จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ทําประกันชีวิตใหความสําคัญปจจัยดาน
ลักษณะทางกายภาพคาเฉล่ียรวมระดับมากหรือเทากับ 3.91 โดยใหความสําคัญสูงท่ีสุดกับ
ปจจัยยอยในดานเปนบริษัทประกันชีวิตท่ีไดรับรางวัลหรือการรับรองจากสถาบันระหวาง
ประเทศ ทําใหดูนาเช่ือถือ รองลงมาคือบริษัทประกันชีวิตเปนธุรกิจขนาดใหญ ตกแตงสถานท่ี
สวยงามใชเทคโนโลยีท่ีทันสมัย 
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ตารางท่ี 35  ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพท่ีมีผลตอการทําประกันชีวิตของผูไมทําประกันชีวิต 
 

ระดับความสําคัญ 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

(Physical Evidence) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 
ความหมาย 

 
 

ลําดับ
ที่ 

1. เปนบริษัทประกันชีวิตท่ีไดรับรางวัลหรือการ 
    รับรองจากสถาบันระหวางประเทศ ทําให 
    ดูนาเชื่อถือ 

0 
(0.0) 

11 
(5.5) 

57 
(28.5) 

80 
(40.0) 

52 
(26.0) 

3.87 
มาก 

1 

2. บริษัทประกันชีวิตเปนธุรกิจขนาดใหญ  
    ตกแตงสถานท่ีสวยงามและใชเทคโนโลยี 
    ท่ีทันสมัย 

1 
(0.5) 

9 
(4.5) 

72 
(36.0) 

77 
(38.5) 

41 
(20.5) 

3.74 
มาก 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
 

       3.80 
       มาก 

 

จากตารางท่ี 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีไมทําประกันชีวิตใหความสําคัญปจจยัดาน
ลักษณะทางกายภาพคาเฉล่ียรวมระดับมากหรือเทากับ 3.80 โดยใหความสําคัญสูงท่ีสุดกับ
ปจจัยยอยในดานเปนบริษัทประกันชีวิตท่ีไดรับรางวัลหรือการรับรองจากสถาบันระหวาง
ประเทศ ทําใหดูนาเช่ือถือ รองลงมาคือบริษัทประกันชีวิตเปนธุรกิจขนาดใหญ ตกแตงสถานท่ี
สวยงามใชเทคโนโลยีท่ีทันสมัย 

 
ตารางท่ี 36  ปจจัยดานกระบวนการที่มีผลตอการทําประกันชีวิตโดยรวม 
 

ระดับความสําคัญ 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 
ปจจัยดานกระบวนการ 

(Processes) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 
ความหมาย 

 
 

ลําดับ
ที่ 

1.  ข้ันตอนการให ทําประกันชี วิตไม ยุ งยาก 
ซับซอน 

7 
(1.7) 

13 
(3.2) 

119 
(29.8) 

155 
(38.8) 

106 
(26.5) 

3.85 
มาก 

3 

2.  มีพนักงานหรือตัวแทนสอบถามความตองการ
ท่ีแทจริงของลูกคา กอนเสนอรูปแบบของการ
ประกันชีวิต 

6 
(1.5) 

17 
(4.2) 

112 
(28.0) 

154 
(38.5) 

111 
(27.8) 

3.87 
มาก 

2 

3.  ข้ันตอนการทําประกันชีวิตใชเวลานอย ทําให
ผูทําประกันไมเสียเวลามาก 

7 
(1.7) 

13 
(3.2) 

119 
(29.8) 

155 
(38.8) 

106 
(26.5) 

3.85 
มาก 

3 

4.  ข้ันตอนการเรียกรองคาเสียหายไมยุงยาก 8 
(2.0) 

22 
(5.5) 

99 
(24.8) 

127 
(31.8) 

144 
(36.0) 

3.94 
มาก 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
 

       3.88 
       มาก 
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จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญปจจัยดานกระบวนการ
คาเฉล่ียรวมระดับมากหรือเทากับ 3.88 โดยใหความสําคัญสูงท่ีสุดกับปจจัยยอยในดานข้ันตอน
การเรียกรองคาเสียหายไมยุงยาก รองลงมาคือมีพนักงานหรือตัวแทนสอบถามความตองการท่ี
แทจริงของลูกคา กอนเสนอรูปแบบกรมธรรม 
 

ตารางท่ี 37  ปจจัยดานกระบวนการที่มีผลตอการทําประกันชีวิตของผูทําประกันชีวิต 
 

ระดับความสําคัญ 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 
ปจจัยดานกระบวนการ 

(Processes) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 
ความหมาย 

 
 

ลําดับ
ที่ 

1.  ข้ันตอนการให ทําประกันชี วิตไม ยุ งยาก 
ซับซอน 

4 
(2.0) 

3 
(1.5) 

55 
(27.5) 

82 
(41.0) 

56 
(28.0) 

3.92 
มาก 

3 

2.  มีพนักงานหรือตัวแทนสอบถามความตองการ
ท่ีแทจริงของลูกคา กอนเสนอรูปแบบของการ
ประกันชีวิต 

2 
(1.0) 

7 
(3.5) 

52 
(26.0) 

79 
(39.5) 

60 
(30.0) 

3.94 
มาก 

2 

3.  ข้ันตอนการทําประกันชีวิตใชเวลานอย ทําให
ผูทําประกันไมเสียเวลามาก 

4 
(2.0) 

3 
(1.5) 

55 
(27.5) 

82 
(41.0) 

56 
(28.0) 

3.92 
มาก 

3 

4.  ข้ันตอนการเรียกรองคาเสียหายไมยุงยาก 5 
(2.5) 

8 
(4.0) 

46 
(23.0) 

69 
(34.5) 

72 
(36.0) 

3.98 
มาก 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
 

       3.94 
       มาก 

 

จากตารางท่ี 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ทําประกันชีวิตใหความสําคัญปจจัยดาน
กระบวนการคาเฉล่ียรวมระดับมากหรือเทากับ 3.94 โดยใหความสําคัญสูงท่ีสุดกับปจจัยยอยใน
ดานข้ันตอนการเรียกรองคาเสียหายไมยุงยาก รองลงมาคือมีพนักงานหรือตัวแทนสอบถาม
ความตองการที่แทจริงของลูกคา กอนเสนอรูปแบบกรมธรรม 
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ตารางท่ี 38  ปจจัยดานกระบวนการที่มีผลตอการทําประกันชีวิตของผูไมทําประกันชีวิต 
 

ระดับความสําคัญ 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 
ปจจัยดานกระบวนการ 

(Processes) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 
ความหมาย 

 
 
ลําดับ
ที่ 

1.  ข้ันตอนการให ทําประกันชี วิตไม ยุ งยาก 
ซับซอน 

3 
(1.5) 

10 
(5.0) 

64 
(32.0) 

73 
(36.5) 

50 
(25.0) 

3.79 
มาก 

3 

2. มีพนักงานหรือตัวแทนสอบถามความตองการ 
    ท่ีแทจริงของลูกคา กอนเสนอรูปแบบของการ 
    ประกันชีวิต 

4 
(2.0) 

10 
(5.0) 

60 
(30.0) 

75 
(37.5) 

51 
(25.5) 

3.80 
มาก 

2 

3. ข้ันตอนการใหทําประกันชีวิตใชเวลานอย  
    ทําใหผูทําประกันไมเสียเวลามาก 

3 
(1.5) 

10 
(5.0) 

64 
(32.0) 

73 
(36.5) 

50 
(25.0) 

3.79 
มาก 

3 

4. ข้ันตอนการเรียกรองคาเสียหายไมยุงยาก 3 
(1.5) 

14 
(7.0) 

53 
(26.5) 

58 
(29.0) 

72 
(36.0) 

3.91 
มาก 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
 

       3.82 
       มาก 

 

จากตารางท่ี 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีไมทําประกันชีวิตใหความสําคัญปจจยัดาน
กระบวนการคาเฉล่ียรวมระดับมากหรือเทากับ 3.82 โดยใหความสําคัญสูงท่ีสุดกับปจจัยยอยใน
ดานข้ันตอนการเรียกรองคาเสียหายไมยุงยาก รองลงมาคือมีพนักงานหรือตัวแทนสอบถาม
ความตองการที่แทจริงของลูกคา กอนเสนอรูปแบบกรมธรรม 

 

ตารางท่ี 39  ปจจัยอ่ืนๆ ท่ีมีผลตอการทําประกันชีวิตโดยรวม 
 

ระดับความสําคัญ 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 
ปจจัยอื่นๆ 
(Others) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 
ความหมาย 

 
 

ลําดับ
ที่ 

1. ไดสิทธิประโยชนการลดหยอนภาษีเงินได 10 
(2.5) 

31 
(7.8) 

130 
(32.5) 

120 
(30.0) 

109 
(27.3) 

3.72 
มาก 

2 

2. ตองการคารักษาพยาบาล เม่ือเจ็บปวย 9 
(2.3) 

20 
(5.0) 

77 
(19.3) 

144 
(36.0) 

150 
(37.5) 

4.02 
มาก 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
 

        3.87 
        มาก 

 

จากตารางท่ี 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญปจจัยอ่ืนๆ มีคาเฉล่ียรวม
ระดับมากหรือเทากับ 3.87 โดยใหความสําคัญสูงท่ีสุดกับปจจัยยอยในดานตองการคา
รักษาพยาบาลเม่ือเจ็บปวย รองลงมาคือไดสิทธิประโยชนการลดหยอนภาษีเงินได 
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ตารางท่ี 40  ปจจัยอ่ืนๆ ท่ีมีผลตอการทําประกันชีวิตของผูทําประกันชีวิต 
 

ระดับความสําคัญ 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 
ปจจัยอื่นๆ 
(Others) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 
ความหมาย 

 
 

ลําดับ
ที่ 

1. ไดสิทธิประโยชนการลดหยอนภาษีเงินได 6 
(3.0) 

12 
(6.0) 

55 
(27.5) 

63 
(31.5) 

64 
(32.0) 

3.84 
มาก 

2 

2. ตองการคารักษาพยาบาล เม่ือเจ็บปวย 5 
(2.5) 

8 
(4.0) 

40 
(20.0) 

71 
(35.5) 

76 
(38.0) 

4.03 
มาก 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
 

       3.94 
       มาก 

 

จากตารางท่ี 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีทําประกันชีวิตใหความสําคัญปจจัยอ่ืนๆ มี
คาเฉล่ียรวมระดับมากหรือเทากับ 3.94 โดยใหความสําคัญสูงท่ีสุดกับปจจัยยอยในดานตองการ
คารักษาพยาบาล เม่ือเจ็บปวย รองลงมาคือไดสิทธิประโยชนการลดหยอนภาษีเงินได 

 
ตารางท่ี 41  ปจจัยอ่ืนๆ ท่ีมีผลตอการทําประกันชีวิตของผูไมทําประกันชีวิต 
 

ระดับความสําคัญ 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 
ปจจัยอื่นๆ 
(Others) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
 

คาเฉลี่ย 
ความหมาย 

 
 

ลําดับ
ที่ 

1. ไดสิทธิประโยชนการลดหยอนภาษีเงินได 4 
(2.0) 

19 
(9.5) 

75 
(37.5) 

57 
(28.5) 

45 
(22.5) 

3.60 
มาก 

2 

2. ตองการคารักษาพยาบาล เม่ือเจ็บปวย 4 
(2.0) 

12 
(6.0) 

37 
(18.5) 

73 
(36.5) 

74 
(37.0) 

4.01 
มาก 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
 

        3.80 
        มาก 

 

จากตารางท่ี 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีไมทําประกันชีวิตใหความสําคัญปจจัย
อ่ืนๆ มีคาเฉล่ียรวมระดับมากหรือเทากับ 3.80 โดยใหความสําคัญสูงท่ีสุดกับปจจัยยอยในดาน
ตองการคารักษาพยาบาล เม่ือเจ็บปวย  รองลงมาคือไดสิทธิประโยชนการลดหยอนภาษีเงินได 
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ตารางท่ี 42 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีทําประกันชีวิต และไมทําประกันชีวิต 
จําแนกตามระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

 

ผูทําประกันชีวติ ผูไมทําประกันชีวิต  
ปจจัยสวนประสมการตลาด

บริการ 
คาเฉลี่ยรวม 
ลําดับที ่

ปจจัยยอยที่มีคาฉลี่ยสูงสุด คาเฉลี่ยรวม 
ลําดับที ่

ปจจัยยอยที่มีคาฉลี่ยสูงสุด 

1. ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.81 
4 

มีสิทธิประโยชนตามกรมธรรม
ประกันชีวิตสูงกวาอตัราดอกเบ้ีย
เงินฝาก 

3.52 
4 

มีสิทธิประโยชนตามกรมธรรม
ประกันชีวิตสูงกวาอตัราดอกเบ้ีย
เงินฝาก 

2. ปจจัยดานราคา 3.43 
5 

ความคุมครองท่ีไดรับ คุมคากับ
เบ้ียประกันภัย 

3.43 
5 

ความคุมครองท่ีไดรับ คุมคากับ
เบ้ียประกันภัย 

3. ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.39 
6 

มีการสรางเครือขายของตัวแทน
เพื่อการใหบริการลูกคาไดอยาง
ท่ัวถึง 

3.36 
6 

มีการสรางเครือขายของตัวแทน
เพื่อการใหบริการลูกคาไดอยาง
ท่ัวถึง 

4. ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.35 
7 

การโฆษณาประชาสัมพันธ
สามารถใหขอมูลท่ีเชื่อถือได 

3.35 
7 

การโฆษณาประชาสัมพันธ
สามารถใหขอมูลท่ีเชื่อถือได 

5. ปจจัยดานบุคคล 4.01 
1 

ตัวแทนใหบริการลูกคาดวยความ
เปนมิตรและประทับใจ 

3.87 
1 

ตัวแทนบริการดวยความซ่ือตรง
และมีจริยธรรม 

6. ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 3.91 
3 

เปนบริษัทประกันชีวิตท่ีไดรับ
รางวัลหรือการรับรองจาก
สถาบันระหวางประเทศ ทําใหดู
นาเชือ่ถือ 

3.80 
3 

เปนบริษัทประกันชีวิตท่ีไดรับ
รางวัลหรือการรับรองจากสถาบัน
ระหวางประเทศ ทําใหดูนาเชื่อถอื 

7. ปจจัยดานกระบวนการ 3.94 
2 

ข้ันตอนการเรียกรองคาเสียหาย
ไมยุงยาก 

3.82 
2 

ข้ันตอนการเรียกรองคาเสียหายไม
ยุงยาก 

คาเฉลี่ยรวม 
 

     3.69 
     มาก 

     3.59 
     มาก 

 
 จากตารางท่ี 42 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีทําประกันชีวิต และไมทําประกันชีวิต ให
ความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการในระดับมากไมแตกตางกัน โดยให
ความสําคัญสูงท่ีสุดกับปจจัยดานบุคคล รองลงมาคือปจจัยดานกระบวนการ    
 ผูทําประกันชีวิตและไมทําประกันชีวิตใหความสําคัญกับปจจัยยอยในแตละปจจัยสวน
ประสมการตลาดบริการสวนใหญไมแตกตางกัน มีแตกตางกันเพียงปจจัยยอยดานบุคคล โดย
ผูทําประกันชีวิตใหความสําคัญสูงท่ีสุดกับปจจัยยอย ตัวแทนใหบริการดวยความเปนมิตรและ
ประทับใจ และผูไมทําประกันชีวิตใหความสําคัญสูงท่ีสุดกับปจจัยยอย ตัวแทนบริการดวย
ความซ่ือตรงและมีจริยธรรม 
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ตารางท่ี 43 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีทําประกันชีวิตตามระดับความสําคัญของ
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

15-24 ป 25-34 ป 35-44 ป 45 ปข้ึนไป 

 
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

 คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับ
ที่ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับ 
ที่ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับ 
ที่ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับ
ที่ 

1. ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.68 
มาก 

4 3.82 
มาก 

4 3.82 
มาก 

4 3.96 
มาก 

3 

2. ปจจัยดานราคา 3.42 
ปานกลาง 

6 3.50 
มาก 

5 3.51 
มาก 

5 3.51 
มาก 

6 

3. ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.32 
ปานกลาง 

7 3.31 
ปานกลาง 

6 3.44 
ปานกลาง 

6 3.55 
มาก 

5 

4. ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.43 
ปานกลาง 

5 3.27 
ปานกลาง 

7 3.40 
ปานกลาง 

7 3.33 
ปานกลาง 

7 

5. ปจจัยดานบุคคล 4.05 
มาก 

1 3.90 
มาก 

1 4.12 
มาก 

1 4.02 
มาก 

1 

6. ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 3.84 
มาก 

2 3.86 
มาก 

3 3.95 
มาก 

3 3.97 
มาก 

2 

7. ปจจัยดานกระบวนการ 3.74 
มาก 

3 3.89 
มาก 

2 4.08 
มาก 

2 3.80 
มาก 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
 

       3.64 
       มาก 

       3.65 
       มาก 

       3.76 
       มาก 

     3.73 
     มาก 

 
จากตารางท่ี 43 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีทําประกันชีวิตทุกชวงอายุใหความสําคัญ

กับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ มีคาเฉล่ียรวมระดับมาก โดยใหความสําคัญสูงท่ีสุด 3 
อันดับแรกกับปจจัยดานบุคคล ปจจัยดานกระบวนการ และปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
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ตารางท่ี 44 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีไมทําประกันชีวิตตามระดับความสําคัญ
ของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

15-24 ป 25-34 ป 35-44 ป 45 ปข้ึนไป 

 
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

 คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับ
ที่ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับ 
ที่ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับ 
ที่ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับ
ที่ 

1. ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.64 
มาก 

4 3.50 
มาก 

5 3.50 
มาก 

4 3.49 
ปานกลาง 

5 

2. ปจจัยดานราคา 3.41 
ปานกลาง 

6 3.56 
มาก 

4 3.29 
ปานกลาง 

5 3.25 
ปานกลาง 

6 

3. ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.37 
ปานกลาง 

7 3.30 
ปานกลาง 

7 3.23 
ปานกลาง 

6 3.63 
มาก 

4 

4. ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.48 
ปานกลาง 

5 3.43 
ปานกลาง 

6 3.17 
ปานกลาง 

7 3.24 
ปานกลาง 

7 

5. ปจจัยดานบุคคล 3.90 
มาก 

2 3.93 
มาก 

1 3.72 
มาก 

2 3.80 
มาก 

2 

6. ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 3.82 
มาก 

3 3.83 
มาก 

3 3.71 
มาก 

3 4.04 
มาก 

1 

7. ปจจัยดานกระบวนการ 3.92 
มาก 

1 3.84 
มาก 

2 3.73 
มาก 

1 3.69 
มาก 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
 

       3.65 
        มาก 

       3.63 
       มาก 

       3.48 
  ปานกลาง 

     3.59 
     มาก 

 
จากตารางท่ี 44 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ไมทําประกันชีวิตเกือบทุกชวงอายุให

ความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ มีคาเฉล่ียรวมระดับมาก ยกเวนผูมีอายุ 35-44 
ป มีคาเฉล่ียรวมระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญสูงท่ีสุด 3 อันดับแรกกับปจจัยดาน
กระบวนการ ปจจัยดานบุคคล และปจจยัดานลักษณะทางกายภาพ 
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ตารางท่ี 45 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีทําประกันชีวิตตามระดับความสําคัญของ
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ จําแนกตามการศึกษาสูงสุด 

 
การศึกษาสูงสุด 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรีข้ึนไป 

 
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

 คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับที ่ คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับที ่

1. ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.60 
มาก 

4 3.91 
มาก 

4 

2. ปจจัยดานราคา 3.26 
ปานกลาง 

5 3.56 
มาก 

5 

3. ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.20 
ปานกลาง 

6 3.45 
ปานกลาง 

6 

4. ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.21 
ปานกลาง 

7 3.36 
ปานกลาง 

7 

5. ปจจัยดานบุคคล 3.74 
มาก 

2 4.21 
มาก 

1 

6. ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 3.75 
มาก 

1 3.99 
มาก 

3 

7. ปจจัยดานกระบวนการ 3.66 
มาก 

3 4.02 
มาก 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
 

             3.49 
         ปานกลาง 

          3.79 
          มาก 

 
จากตารางท่ี 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีทําประกันชีวิตท่ีมีการศึกษาสูงสุดปริญญา

ตรีข้ึนไปใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ มีคาเฉล่ียรวมระดับมาก ผูมี
การศึกษาสูงสุดตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ มี
คาเฉล่ียรวมระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญสูงท่ีสุด 3 อันดับแรกไมแตกตางกันกับปจจัย
ดานบุคคล ดานกระบวนการ และดานลักษณะทางกายภาพ 

 
 
 
 
 
 
 
 



 41 

ตารางท่ี 46 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีไมทําประกันชีวิตตามระดับความสําคัญ
ของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ จําแนกตามการศึกษา 

 
การศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรีข้ึนไป 

 
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

 คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับ 
ที่ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับที ่

1. ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.33 
ปานกลาง 

5 3.72 
มาก 

4 

2. ปจจัยดานราคา 3.34 
ปานกลาง 

4 3.38 
ปานกลาง 

6 

3. ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.31 
ปานกลาง 

6 3.25 
ปานกลาง 

7 

4. ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.30 
ปานกลาง 

7 3.44 
ปานกลาง 

5 

5. ปจจัยดานบุคคล 3.63 
มาก 

2 4.08 
มาก 

1 

6. ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 3.67 
มาก 

1 3.94 
มาก 

3 

7. ปจจัยดานกระบวนการ 3.63 
มาก 

2 4.07 
มาก 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
 

             3.46 
         ปานกลาง 

          3.70 
          มาก 

 
จากตารางท่ี 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีไมทําประกันชีวิตท่ีมีการศึกษาสูงสุด

ปริญญาตรีข้ึนไปใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ มีคาเฉล่ียรวมระดับมาก  
ผูมีการศึกษาสูงสุดตํ่ากวาปริญญาตรีใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ มี
คาเฉล่ียรวมระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญสูงท่ีสุด 3 อันดับแรกไมแตกตางกันกับปจจัย
ดานบุคคล ดานกระบวนการ และดานลักษณะทางกายภาพ 
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ตารางท่ี 47 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีทําประกันชีวิตตามระดับความสําคัญของ
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ จําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ 

พนักงานธนาคาร พนักงานบริษัทเอกชน อื่น ๆ 

 
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับที ่ คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับที ่ คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับที ่

1. ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.85 
มาก 

4 3.90 
มาก 

4 3.46 4 

2. ปจจัยดานราคา 3.51 
มาก 

6 3.55 
มาก 

5 3.33 
ปานกลาง 

6 

3. ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.54 
มาก 

5 3.37 
ปานกลาง 

6 3.28 
ปานกลาง 

7 

4. ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.36 
ปานกลาง 

7 3.36 
ปานกลาง 

7 3.34 
ปานกลาง 

5 

5. ปจจัยดานบุคคล 4.20 
มาก 

1 3.96 
มาก 

1 3.95 
มาก 

1 

6. ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 4.10 
มาก 

2 3.89 
มาก 

3 3.66 
มาก 

3 

7. ปจจัยดานกระบวนการ 4.01 
มาก 

3 3.95 
มาก 

2 3.76 
มาก 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
 

         3.80 
         มาก 

       3.71 
       มาก 

       3.54 
       มาก 

 

อาชีพอ่ืนๆ ไดแก พนักงานรัฐวิสาหกิจ, ขาราชการ และประกอบธุรกิจสวนตัว 
 
จากตารางท่ี 47 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีทําประกันชีวิตทุกอาชีพใหความสําคัญกับ

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ มีคาเฉล่ียรวมระดับมาก โดยใหความสําคัญสูงท่ีสุด 3 
อันดับแรกกับปจจัยดานบุคคล ปจจัยดานกระบวนการ และปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
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ตารางท่ี 48 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีไมทําประกันชีวิตตามระดับความสําคัญ
ของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ จําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ 

พนักงานธนาคาร พนักงานบริษัทเอกชน อื่น ๆ 

 
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับที ่ คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับที ่ คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับที ่

1. ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.57 
มาก 

6 3.48 
ปานกลาง 

4 3.69 
มาก 

4 

2. ปจจัยดานราคา 3.62 
มาก 

5 3.40 
ปานกลาง 

5 3.35 
ปานกลาง 

7 

3. ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.68 
มาก 

4 3.24 
ปานกลาง 

7 3.51 
มาก 

5 

4. ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.46 
ปานกลาง 

7 3.32 
ปานกลาง 

6 3.51 
มาก 

5 

5. ปจจัยดานบุคคล 4.25 
มาก 

1 3.78 
มาก 

1 3.98 
มาก 

2 

6. ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 4.07 
มาก 

3 3.75 
มาก 

2 3.84 
มาก 

3 

7. ปจจัยดานกระบวนการ 4.10 
มาก 

2 3.74 
มาก 

3 4.08 
มาก 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
 

          3.82 
          มาก 

       3.53 
       มาก 

       3.71 
       มาก 

 

อาชีพอ่ืนๆ ไดแก พนักงานรัฐวิสาหกิจ, ขาราชการ และประกอบธุรกิจสวนตัว 
 
จากตารางท่ี 48 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีไมทําประกันชีวิตทุกอาชีพใหความสําคัญ

กับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ มีคาเฉล่ียรวมระดับมาก โดยใหความสําคัญสูงท่ีสุด 3 
อันดับแรกกับปจจัยดานบุคคล ปจจัยดานกระบวนการ และปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
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ตารางท่ี 49 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีทําประกันชีวิตตามระดับความสําคัญของ
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ จําแนกตามรายได 

 
รายได 

ไมเกิน 25,000 บาท ตั้งแต 25,001 บาทข้ึนไป 

 
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับที ่ คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับที ่

1. ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.67 
มาก 

4 4.00 
มาก 

4 

2. ปจจัยดานราคา 3.33 
ปานกลาง 

5 3.69 
มาก 

5 

3. ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.26 
ปานกลาง 

6 3.51 
มาก 

6 

4. ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.25 
ปานกลาง 

7 3.47 
ปานกลาง 

7 

5. ปจจัยดานบุคคล 3.80 
มาก 

1 4.25 
มาก 

1 

6. ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 3.75 
มาก 

3 4.04 
มาก 

3 

7. ปจจัยดานกระบวนการ 3.77 
มาก 

2 4.09 
มาก 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
 

             3.55 
             มาก 

          3.86 
          มาก 

 
จากตารางท่ี 49 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีทําประกันชีวิตทุกระดับรายไดให

ความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ มีคาเฉล่ียรวมระดับมาก โดยใหความสําคัญ
สูงท่ีสุด 3 อันดับแรกกับปจจัยดานบุคคล ดานกระบวนการ และดานลักษณะทางกายภาพ 
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ตารางท่ี 50 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามท่ีไมทําประกันชีวิตตามระดับความสําคัญ
ของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ จําแนกตามรายได 

 
รายได 

ไมเกิน 25,000 บาท ตั้งแต 25,001 บาทข้ึนไป 

 
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับที ่ คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ลําดับที ่

1. ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.47 
ปานกลาง 

4 3.34 
ปานกลาง 

4 

2. ปจจัยดานราคา 3.38 
ปานกลาง 

5 3.27 
ปานกลาง 

5 

3. ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.32 
ปานกลาง 

7 3.26 
ปานกลาง 

6 

4. ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.35 
ปานกลาง 

6 3.01 
ปานกลาง 

7 

5. ปจจัยดานบุคคล 3.74 
มาก 

1 3.89 
มาก 

1 

6. ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 3.73 
มาก 

2 3.84 
มาก 

2 

7. ปจจัยดานกระบวนการ 3.72 
มาก 

3 3.83 
มาก 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
 

     3.53 
มาก 

 3.49 
  ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 50 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีไมทําประกันชีวิตท่ีมีรายไดไมเกิน 25,000 

บาท ใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ มีคาเฉล่ียรวมระดับมาก และผูมี
รายไดต้ังแต 25,001 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ มีคาเฉล่ีย
รวมระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญสูงท่ีสุด 3 อันดับแรกไมแตกตางกันกับปจจัยดานบุคคล 
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  และปจจัยดานกระบวนการ 
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สวนท่ี 3  ขอเสนอแนะ 
 ประกอบดวยขอเสนอแนะตามปจจัยสวนประสมการตลาดบริการทั้ง 7 ปจจัย เพื่อให
บริษัทประกันชีวิตปรับปรุงการดําเนินงาน ดังนี้ 
 
ตารางท่ี 51  ขอเสนอแนะปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

การปรับปรุงการดําเนินงาน 

ควรปรับปรุง ไมควรปรับปรุง รวม 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1. เพิ่มความคุมครองความเส่ียงในการเสียชีวิต 
ใหสอดคลองกับสถานการณปจจุบัน 

232 58.0 168 42.0 400 100.0 

2. เพิ่มคารักษาพยาบาล  เน่ืองจากคาใชจายการ
รักษาพยาบาลสูงขึ้น 

233 58.3 167 41.7 400 100.0 

3. เพิ่มแบบประกันชีวิตใหตรงตามความตองการ 
ของลูกคา 

149 37.2 251 62.8    400    100.0 

4. ผลตอบแทนจากกรมธรรมสูงกวาการฝากเงินกับ
สถาบันการเงิน 

202 50.5 198 49.5 400 100.0 

5. เพิ่มเครือขายการใหบริการ เชน สามารถรักษาได
ในโรงพบาบาลทุกแหง 

192 48.0 208 52.0 400 100.0 

6. อื่นๆ (ระบุ) 0 0.0 400 100.0 400 100.0 

 
 จากตารางท่ี 51 พบวาขอเสนอแนะในปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถาม
ตองการใหบริษัทประกันชีวิตปรับปรุงเร่ืองการเพิ่มคารักษาพยาบาล เนื่องจากคาใชจายการ
รักษาพยาบาลสูงข้ึนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 58.3 รองลงมาเปนเพิ่มความคุมครองความเส่ียง
ในการเสียชีวิตใหสอดคลองกับสถานการณปจจุบัน คิดเปนรอยละ 58.0 ผลตอบแทนจาก
กรมธรรมสูงกวาการฝากเงินกับสถาบันการเงิน คิดเปนรอยละ 50.5 เพิ่มเครือขายการใหบริการ 
เชน สามารถรักษาไดในโรงพยาบาลทุกแหง คิดเปนรอยละ 48.0 และเพิ่มแบบประกันชีวิตให
ตรงตามความตองการของลูกคา คิดเปนรอยละ 37.2 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 52  ขอเสนอแนะปจจัยดานราคา 
 

การปรับปรุงการดําเนินงาน 

ควรปรับปรุง ไมควรปรับปรุง รวม 

 
ปจจัยดานราคา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1. ปรับอัตราคาเบ้ียประกันลดลง 
 

235 58.8 165 41.2 400 100.0 

2. เพิ่มรูปแบบการชําระเงิน เชน COUNTER SERVICE 140 35.0 260 65.0 400 100.0 

3. มีสวนลดสําหรับกรมธรรมรูปแบบใหม 
 

178 44.5 222 55.5 400 100.0 

4. ใหลูกคาเปนผูกําหนดคาเบ้ียประกันใหเหมาะสมกับ
ตนเอง 

155 38.7 245 61.3 400 100.0 

5. อื่นๆ (ระบุ) 0 0.0 400 100.0 400 100.0 

 

 จากตารางท่ี 52 พบวา ขอเสนอแนะในปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามตองการให
บริษัทประกันชีวิตปรับปรุงเร่ืองปรับอัตราคาเบ้ียประกันลดลงมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 58.8  
รองลงมามีสวนลดสําหรับกรมธรรมรูปแบบใหม คิดเปนรอยละ 44.5 ใหลูกคาเปนผูกําหนดคา
เบ้ียประกันใหเหมาะสมกับตนเอง คิดเปนรอยละ 38.7 และเพิ่มรูปแบบการชําระเงิน เชน 
COUNTER SERVICE คิดเปนรอยละ 35.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 53  ขอเสนอแนะปจจัยดานการจัดจําหนาย 
 

การปรับปรุงการดําเนินงาน 

ควรปรับปรุง ไมควรปรับปรุง รวม 

 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1. สามารถซ้ือประกันชีวิตผานทางเว็บไซตของบริษัท 72 18.0 328 82.0 400 100.0 
2. เพิ่มนายหนาหรือตัวแทนประกันชีวิต 
 

108 27.0 292 73.0 400 100.0 

3. เพิ่มสาขาหรือศูนยบริการใหครอบคลุมท่ัวประเทศ       211 52.8 189 47.2 400 100.0 

4. อื่นๆ (ระบุ) 
 

0 0.0 400 100.0 400 100.0 

 
จากตารางท่ี 53 พบวาขอเสนอแนะในปจจัยดานการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถาม

ตองการใหบริษัทประกันชีวิตปรับปรุงเร่ืองเพิ่มสาขาหรือศูนยบริการใหครอบคลุมท่ัวประเทศ  
คิดเปนรอยละ 52.8 รองลงมาเพ่ิมนายหนาหรือตัวแทนประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 27.0 และ
สามารถซ้ือประกันชีวิตผานทางเว็บไซตของบริษัท คิดเปนรอยละ 18.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 54  ขอเสนอแนะปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 

การปรับปรุงการดําเนินงาน 

ควรปรับปรุง ไมควรปรับปรุง รวม 

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1. มีการประชาสัมพันธสิทธิประโยชนตางๆ ที่ลูกคา
ควรไดรับมากขึ้น 

309 77.3 91 22.7 400 100.0 

2. เพิ่มขอมูลในเว็บไซดของบริษัท  เก่ียวกับรายละเอียด
กรมธรรม 

163 40.7 237 59.3 400 100.0 

3. มีเอกสารประชาสัมพันธแจกตามศูนยการคาและ
ศูนยบริการ 

143 35.7 257 64.3 400 100.0 

4. ใหสวนลดสําหรับกรมธรรมฉบับตอไป 
 

178 44.5 222 55.5 400 100.0 

5. อื่นๆ (ระบุ) 
 

0 0.0 400 100.0 400 100.0 

 
จากตารางท่ี 54 พบวาขอเสนอแนะในปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบ

แบบสอบถามตองการใหบริษัทประกันชีวิตปรับปรุงเร่ืองมีการประชาสัมพันธสิทธิประโยชน
ตางๆ ท่ีลูกคาควรไดรับมากข้ึนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 77.3 รองลงมาใหสวนลดสําหรับ
กรมธรรมฉบับตอไป คิดเปนรอยละ 44.5 เพิ่มขอมูลในเว็บไซดของบริษัท เกี่ยวกับรายละเอียด
กรมธรรม คิดเปนรอยละ  40.7 และมีเอกสารประชาสัมพันธแจกตามศูนยการคาและ
ศูนยบริการ คิดเปนรอยละ 35.7 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 55  ขอเสนอแนะปจจัยดานบุคคล 
 

การปรับปรุงการดําเนินงาน 

ควรปรับปรุง ไมควรปรับปรุง รวม 

 
ปจจัยดานบุคคล 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1. ตัวแทนสามารถอธิบายรายละเอียดการประกันชีวิต
ใหเขาใจงาย 

263 65.8 137 34.2 400 100.0 

2. สามารถติดตอตัวแทนไดสะดวก 
 

254 63.5 146 36.5 400 100.0 

3. ตัวแทนบริการติดตามดูแลลูกคาอยางสมํ่าเสมอ 220 55.0 180 45.0 400 100.0 

4. ตัวแทนตองทําหนาท่ีดูแลผลประโยชน 
ใหลูกคา 

211 52.8 189 47.2 400 100.0 

5. ตัวแทนตองรูจักปรับวิธีเสนอขายและใหขอมูลที่
เหมาะสมกับลูกคาแตละราย 

263 65.8 137 34.2 400 100.0 

6. อื่นๆ (ระบุ) 
 

0 0.0 400 100.0 400 100.0 

 
จากตารางท่ี 55 พบวาขอเสนอแนะในปจจัยดานบุคคล ผูตอบแบบสอบถามตองการให

บริษัทประกันชีวิตปรับปรุงเร่ืองตัวแทนสามารถอธิบายรายละเอียดการประกันชีวิตใหเขาใจ
งาย และตัวแทนตองรูจักปรับวิธีเสนอขายและใหขอมูลท่ีเหมาะสมกับลูกคาแตละรายมากท่ีสุด   
คิดเปนรอยละ 65.8 รองลงมาสามารถติดตอตัวแทนไดสะดวก คิดเปนรอยละ 63.5 ตัวแทน
บริการติดตามดูแลลูกคาอยางสมํ่าเสมอ คิดเปนรอยละ 55.0 และตัวแทนตองทําหนาท่ีดูแล
ผลประโยชนใหลูกคา คิดเปนรอยละ 52.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 56 ขอเสนอแนะปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
 

การปรับปรุงการดําเนินงาน 

ควรปรับปรุง ไมควรปรับปรุง รวม 

 
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1. ตองพัฒนาใหเปนบริษัทประกันชีวิตท่ีไดรับรางวัล 
หรือการรับรองจากสถาบันของรัฐหรือตางประเทศ 

339 84.8 61 15.2 400 100.0 

2. ปรับปรุงสํานักงานใหดูสวยงามและใชเทคโนโลยีที่
ทันสมัยมากขึ้น 

152 38.0 248 62.0 400 100.0 

3. อื่นๆ (ระบุ) 
 

0 0.0 400 100.0 400 100.0 

 

จากตารางท่ี  56 พบวาขอเสนอแนะในปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบ
แบบสอบถามตองการใหบริษัทประกันชีวิตปรับปรุงเร่ืองตองพัฒนาใหเปนบริษัทประกันชีวิต
ท่ีไดรับรางวัล หรือการรับรองจากสถาบันของรัฐหรือตางประเทศมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 84.8    
และปรับปรุงสํานักงานใหดูสวยงามและใชเทคโนโลยีท่ีทันสมัยมากข้ึน คิดเปนรอยละ 38.0     
 

ตารางท่ี 57  ขอเสนอแนะปจจัยดานกระบวนการ 
 

การปรับปรุงการดําเนินงาน 

ควรปรับปรุง ไมควรปรับปรุง รวม 

 

ปจจัยดานกระบวนการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1. ลดขั้นตอนการทําประกันชีวิต เพื่อประหยัดเวลาของ
ลูกคา 

198 49.5 202 50.5 400 100.0 

2. ปรับปรุงใหบริการมีความเปนธรรมมากขึ้น 251 62.8 149 37.2 400 100.0 

3. จายคาสินไหมทดแทนรวดเร็วขึ้น  
 

244 61.0 156 39.0 400 100.0 

4. ลดขั้นตอนการเรียกรองคาเสียหาย 
 

104 26.0 296 74.0 400 100.0 

5. อื่นๆ (ระบุ) 
 

0 0.0 400 100.0 400 100.0 
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จากตารางท่ี 57 พบวาขอเสนอแนะในปจจัยดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถาม
ตองการใหบริษัทประกันชีวิตปรับปรุงเร่ืองปรับปรุงใหบริการมีความเปนธรรมมากข้ึนมาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 62.8 รองลงมาจายคาสินไหมทดแทนรวดเร็ว คิดเปนรอยละ 61.0 ลด
ข้ันตอนการทําประกันชีวิต เพื่อประหยัดเวลาลูกคา คิดเปนรอยละ 49.5 และลดข้ันตอนการ
เรียกรองคาเสียหาย คิดเปนรอยละ 26.0 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 


